

废矿坑“开”出香玫瑰

浙北小镇放弃挖矿挣钱 保护生态发展“美丽经济”

“两山”理念15周年

新华社杭州8月10日电(记者黄筱)“以前是矿机轰鸣,现在是玫瑰山飘香。”在浙江省湖州市吴兴区埭溪镇,当地群众怎么都没想到,曾经开矿炸山满身尘土地赚钱,如今却能坐拥绿水青山,在亮丽多彩的“美丽经济”中奔小康。

2000年的埭溪镇还没有发展工业,全镇共有30家矿山和28套机组,矿业成为当地政府和百姓的主要收入来源,埭溪镇小羊山村党总支书记陆英回回忆,当时全村500多户人家,90%以上都入股开矿,少则两三万,多则上百万。

“但是挖矿会造成生态破坏,水土流失。为了子孙后代着想,也为了埭溪镇今后的发展着想,当时的党委政府下定决心,即使再苦也要关停矿山机组。”埭溪镇党委委员莫芬芬说。

正是这一决定,成就了如今埭溪的绿水青山。通过这些年矿山综合治理,不仅美化了环境,消除了地质灾害隐患,又使矿地“变废为宝”,不少矿地通过矿山综合治理后成了招商引资的新平台。凭借当地良好的生态优势,埭溪镇从“一张白纸”起步,逐步打造出一座美妆小镇。

总投资1.55亿元的御梵化妆品原是一家在江苏的企业,如今成了美妆小镇“大家庭”里的一员。“来到这里才发现它的生态环境特别好,特别是这里的水完全符合企业制造香水的标准,客户来到企业看到我们的生产流程和当地环境就更加放心了,目前订单已经排到了10月底。”湖州御梵化妆品科技有限公司董事长张爱东说。

多年来一直研究香薰精油的季梅则大手笔地“拿”下埭溪镇莫家棚600多亩山地种植玫瑰花。2015年刚到埭溪时,季梅对这里的水土情况不熟悉,她找来世界各地的迷迭香、薰衣草、

玫瑰等近千种植物种子“试种”,检测专家后来发现最适宜种植的是玫瑰,而且精油提炼量高。于是季梅就开始了她的玫瑰庄园之旅,打造自己的玫瑰品牌,良好生态环境下生长的玫瑰用于制作护肤品、精油、花茶、食品等等。

今年7月9日,第25届中国美容博览会在上海开幕,美妆小镇如约前往。在展位上,凡是有客商前来洽谈,美妆小镇管委会主任茅利荣给客商提到最多的一定是这里的绿水青山和生态环境。

越来越多的化妆品企业选择在青山绿水间建立起美丽工厂,越来越多的企业入驻美妆小镇。截至目前,小镇已引进化妆品及相关产业项目103个,总投资近250亿元,涵盖了从化妆品原料种植、研发、生产、包装、物流仓储、线上线下销售及与美妆相关的文化旅游项目在内的化妆品全产业链。

美妆小镇不仅给埭溪的工业发展注入活

力,更给百姓带来对于未来美丽生活的想象。矿山治理后,埭溪镇把平整后的土地合理规划,一部分用于发展美妆小镇,一部分用于建设新民居。原本分散在矿山角落、国道周边的农民房,现在统一规划成新的农村集聚社区,一幅幢小洋楼颇具规模。陆英回说全村已经有1900多人入住,村村容貌大为改观,老百姓的生活在山水间美丽起来,心情也越来越美。

玫瑰庄园品牌运营主管汪洋介绍,在玫瑰花田里劳作的园丁全部是当地中老年人,旺季时有百余人在这工作。“未来希望随着企业的发展,能带动老百姓家家户户都种玫瑰花,我们可以把生产线搬到这里,依靠本地的玫瑰花加工生产,同时大面积的玫瑰种起来也是一道风景,发展乡村旅游能让大家一起富起来。”

「龙鳞坝」出水记

新华社杭州8月11日电(记者王俊禄)盛夏的城里酷热难耐,绿水青山间的“龙鳞坝”成了市民追捧的清凉之所。这里地处浙江省杭州市富阳区湖源乡,经过多年的产业转型和环境整治,富有创意的“龙鳞坝”成为市民暑期“打卡点”,带动群众致富增收的“网红地”。

每到周末,成千上万的游客给这里带来人气,也带来了生意。游客们甩掉鞋子,把脚探进溪流,远处民居白墙黛瓦,两侧青山环绕,抬眼看长桥卧波,低头是清澈的壶源溪水。

最吸引人的,是溪流中央的一道水坝。水坝由一个个扇形层层相连,水流随阶梯状的堤坝流下,激起白色浪花,宛如“龙鳞”闪烁。

“清澈的溪水来之不易。”湖源乡党委书记凌涛说,多年前壶源溪沿岸分布着大大小小的化工厂、养殖场,导致水体污染,村民下水往往浑身发痒,群众意见很大。顺应百姓呼声,湖源乡大力推进“五水共治”,部分河段属劣五类水质的壶源溪被列入整治目标。当地投入近十亿元治水,关停了壶源溪沿岸64家污染企业。通过几年努力,水质发生了根本改变。

随着绿水青山逐渐恢复,湖源乡开始寻找向“金山银山”的转化路径。经过干部群众充分讨论,当地提出发展乡村旅游、打造“亲水平台”的创意。由此,水中“龙鳞坝”建了起来。

“龙鳞坝”边上,许多村民正在售卖泳衣、水枪,农家豆腐、龙门油筋等当地小吃随处可见。溪边民宿负责人吴芝英说,“网红地”引来大批游客,客房已经订到了一个月以后。

在“龙鳞坝”所处的新一村,村干部洪婷华说,旺季时,这里每天接待游客超1万人次,农家乐从原来的3家增加到24家,新增精品民宿15家,可以满足2000名游客的接待量,老百姓在家门口就能增收致富。

“村民们深有体会,保护生态就是发展生产力。”洪婷华表示,持续保护好生态环境,山区群众就有了“聚宝盆”,“网红”就能“长红”。

大熊猫国家公园生态廊道内首次拍到野生大熊猫

新华社成都8月10日电(记者余里)据大熊猫国家公园管理局10日发布的信息,位于四川茂县片区的土地岭大熊猫走廊带红外监测相机连续两次“捕捉”到野生大熊猫踪迹。这是自2002年在全国建设大熊猫生态廊道以来,首次在廊道内拍摄到野生大熊猫。

第一台拍到大熊猫活动影像的红外相机,是位于公园内茅坪小山梁子的37号相机,8月6日下午6点40分左右,大熊猫的身影首次出现在画面中。8月8日凌晨3点20分左右,在公园内青草坡的22号红外相机再次拍到大熊猫,这只熊猫似乎对相机很感兴趣,不时凑近嗅闻相机。

据悉,土地岭大熊猫走廊带位于四川阿坝藏族羌族自治州茂县境内,是大熊猫虎牙和九顶山两大种群的结合部,也是岷山大熊猫等野生动物南北往来的唯一通道。

土地岭野外监测系统是大熊猫国家公园生态修复项目一期的建设内容之一,总投资约480万元,建成于2018年12月,实现了对茂县土地岭大熊猫走廊、栖息地进行24小时不间断无碍监测。

通过使用动态监视监测系统功能,对大熊猫栖息地中动物的迁移、活动、繁衍等情况进行观察记录,同时也可以对进出监测区域内的车、人进行监测,起到预防偷猎,保护大熊猫等野生动物的目的。另外,还对监测区域进行有效的林区防火监控。

大熊猫国家公园茂县片区面积102493公顷,目前已开展大熊猫走廊带植被恢复和保育,新建大熊猫栖息地管护监测站、红外监测系统及数据平台遥感监测系统。目前公园内安装了120台红外相机,实现了超短波实时传输。

9月1日起成都天然水域全面禁捕10年

新华社成都电(记者陈地)记者8日从成都市农业农村局获悉,成都市农业农村局、成都市公安局、成都市市场监督管理局正式联合发布《关于全市天然水域全面禁捕的通告》。根据通告,自2020年9月1日起,成都市天然水域实施全面禁捕,为期10年。

据了解,禁捕期间禁止任何组织和个人在天然水域范围内开展渔业资源的生产性捕捞。除此之外,因特定渔业资源的利用和科研调查、苗种繁育等需要捕捞的,按照国家、省有关规定依法实行专项管理。

通告明确,在禁捕范围和禁捕时间内禁止违法从事天然渔业资源生产性捕捞,禁止使用拖网、围网、地笼网、罾网、滚钩等禁用渔具,禁止使用电、毒、炸等禁用方法捕捞,禁止收购、加工、销售利用非法捕捞渔获物,禁止发布含有上述禁止内容的广告等行为。违反禁令将依照《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国广告法》和《中华人民共和国刑法》等相关法律法规处理。

对于公众普遍关心的个人游钓,通告也有说明:对在禁捕范围和禁捕时间内从事娱乐性游钓和休闲渔业活动的,只允许一人一杆、一线、一钩(单钩),禁止使用多线多钩、长线多钩、一线多钩的垂钓行为,禁止使用各类探鱼设备和视频装置,禁止使用船艇、排筏等水上漂浮物,禁止使用含有有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂及鱼虾类活体水生生物饵料;禁止休闲垂钓渔获物买卖交易,否则视同非法捕捞。

可可西里,“挪”向“藏羚羊大产房”的14个半小时



▲这是7月7日在可可西里卓乃湖区域拍摄的一只藏羚羊幼仔(资料片),新华社记者张龙摄

世界自然遗产地可可西里,全球生态版图里一处熠熠生辉的坐标,野生动物种类繁多。藏羚羊,被称为“可可西里的骄傲”。今年藏羚羊迁徙产仔季,记者跟随可可西里巡山队员前往“藏羚羊大产房”卓乃湖巡山,感受他们守护“人间净土”的坚守与奉献。

暴雨、烈日、冰雹、泥泞……通向“藏羚羊大产房”卓乃湖的14个半小时经历,令人难忘。

160米,6小时

可可西里在蒙语中意为“美丽的少女”,平均海拔4600米以上,是国家一级保护动物藏羚羊重要的栖息地。每年5月至7月,待产雌性藏羚羊会来到可可西里卓乃湖区域,诞下新的生命。

“夏天到卓乃湖的路特别难走,到处都是烂泥坑,陷车的话不分男女都要推车,你别喊累。”出发前,卓乃湖保护站站长秋培扎西戴好帽子,笑着对记者说。

海拔近4800米的卓乃湖保护站是可可西里的五个保护站之一,一批巡山队员常年在这里巡护。早上7点30分左右,我们两辆车从索南达杰保护站出发,沿青藏公路南行20公里后,进入泥泞,驶向卓乃湖。

行走在可可西里,路两旁一步一景。雪山草地、蓝天白云,“看,那边有藏羚羊。”秋培扎西指向远处,几只藏羚羊在草原上欢快地奔跑。

夏季的可可西里雨水偏多,冻土消融,道路极为泥泞,坐车像坐在风浪中的船一样,飘来飘去。每次碰到坑洼地时,巡山队员更松多杰都会握紧方向盘快速摆动,“在可可西里开车就像是参加越野赛一样刺激”。

走了40多公里后,我们遇到第一次陷车。秋培扎西脱掉外套,跪在泥里,手拿工具开始抬搬极重拖车。在可可西里巡山必须是两辆车一起,陷车后互相还有个照应。”秋培扎西用力拉出牵引绳。

离卓乃湖越近,道路越泥泞,越容易陷车。有一段160米的路,我们甚至走了6个小时。迎



▲7月6日,卓乃湖保护站站长秋培扎西在可可西里地区修理车辆。

新华社记者张龙摄

着飞溅的泥点推车,躺在泥巴地里修车,一路走来,车和人已与烂泥融为一体。

高原的天,孩子的脸

修车、挖泥、拉牵引绳……在海拔4600米以上的可可西里,巡山队员们喘着粗气重复看似“简单”的工作。“在巡山中,经常需要站在没过大腿的泥坑里长时间修车。”巡山队员白玛东周接住秋培扎西递过来的牵引绳,扣在另一辆车的保险杠上,两条裤腿沾满泥巴。

高原的天气跟孩子的脸一样,说变就变

突如其来的大雨催促巡山队员们加快拖车节奏。“雨越下越大,不抓紧时间,车就更难拖出来了。”巡山队员更松多杰手拿着盘遥控器,收紧牵引绳,开始拖车。

半个多小时后,被陷车辆终于脱“泥”而出,我们继续向卓乃湖出发。更松多杰坐回车里,用衣服擦了擦手上的泥巴,水滴顺着帽檐滴下来,“每次巡山几乎都要经历这样的陷车,有时候挖出的泥巴快赶上我高了”。

“在无人区,车辆就是保障,无论路多难走,我们都要与车一起‘挪’向终点。”更松多杰握好方向盘,眼里透着韧劲。

无人区,有人守

天色渐暗,月色渐明。白天,坑洼不平的泥潭是巡山的障碍;夜晚,月光映照下的泥坑成了指引方向的“路标”。

“看,那就是卓乃湖。”顺着秋培扎西手指的方向,山脚下一道月光勾勒出的银色丝带映入眼帘。

晚上10点左右,经过14个半小时的风雨兼程,我们终于“挪”到了卓乃湖保护站。“今天运气好,一路上还算顺利,没被困在路上过夜。”更松多杰还话间擦了擦脸上的泥巴。

常年在可可西里巡山,皮肤黝黑、双手粗糙、嘴唇青紫已成为队员们的“标配”,而更多老队员在多年巡山后,都不同程度患上了关节炎、腰椎间盘突出等职业病。

秋培扎西指着自己的胸口说:“虽然这里没有一块儿是健康的,但我放不下可可西里,我愿意为可可西里付出生命”。

生命禁区,有人坚守。可可西里的巡山队员们,用自己的热忱、青春甚至是生命,捍卫这“美丽的少女”的宁静与和美!(记者薛玉斌、王金全)新华社西宁8月11日电

在铜陵,浙江吴兴消防救援大队跨省驰援,这是他们首次大规模跨区域救援行动。在阜阳,来自河南的消防救援人员一次次在洪水中穿行。

中央领导和国家防总对安徽防汛抗洪工作高度重视。国家防总、应急管理部陆续向安徽调运大批编织袋、编织布、冲锋舟、橡皮舟、救生衣等防汛物资。

国家发改委下达中央预算内投资5000万元,用于王家坝泄洪区灾后恢复重建。财政部、应急管理部向安徽紧急拨付3亿元中央救灾资金,帮助分洪区做好群众安置救助和灾后民房恢复重建等工作。

越是危急艰难,越能体现出制度优越性。这个夏天,安徽不是孤军奋战。

科技保安澜 重建奔小康

7月22日下午,马鞍山市和县水利局一楼大屏幕上,滚动播报着境内河流水情雨情,不时跳出超警戒站点的提示。

“多亏这个平台预警,多处堤防险情得以及时处置。”和县水利局局长余高峰说。防汛“千里眼”,在安徽随处可见。

步入省水利厅指挥中心,色彩斑斓的电子地图上,全省闸坝、河道、水库实时情况一目了然。

这里集成了全省雨量、水位、墒情、水质等8000多个自动信息采集站的信息,接入1300多个各类监控站点。一旦有监测对象超过阈值,系统自动报警。

作为首个国家级人工智能产业基地所在省,安徽近年来加快建设智慧防汛救灾体系,依托各类信息化载体,打通全省水利信息共享端口,提升了汛情监测预警精度和时效性。

力保安澜,科技先行。120余公里的无为长江大堤是重要的防洪屏障。和大堤一同“站岗”的,还有上空盘旋的新式无人机,宛如“鹰眼”,用于导航、拍照,协助快速精准绘制现场地图,设计抢险路线、夜间寻人。

战洪一线,遍布防汛利器。无人船可测绘内涝情况、水深数据;云广播替代传统广播,村干部可远程手机操作;VR眼镜让巡检人员坐在办公室360度监控闸口实时状况;智能救生圈可遥控营救被困人员……

“开闸!”一声令下,位于庐江县的巢湖东大圩进闸开启。指挥部通过分析雨情水情等大数据,提前科学研判开闸蓄洪对水位降低的贡献值及影响,调度精准有力。

随着洪水渐退,科技还带动各地跑出灾后重建“加速度”。

宿松县一处被淹的稻田上空,一架无人机在空中盘旋,一天内可查勘受灾农田2000余亩,为灾后恢复生产赢得宝贵时间。

据安徽省农业农村厅统计,到8月初,已落实补改种植面积155万亩,占全省需补改种植面积的38%。

太阳照常升起,生活还要继续。退出紧急防汛期,灾后恢复重建加速。安徽省明确提出,奋力完成全年经济社会发展目标任务,确保与全国同步进入小康社会。

大水渐退的蒙洼蓄洪区,村民们戴着草帽,埋头清理垃圾,平整土地。“蒙洼人从不服输,大水冲走的东西,一定能浴水重生。接下来的一仗,就是全面奔小康。”一位村干部语气中透出坚定。

安,定也。在咬紧牙关,决战一江一河一湖抗洪中淬炼出的勇气、担当、坚韧、智慧,也必将让安徽接下来的赶考之路更有底气。(参与记者:陈尚晋、姜刚、水金辰、周畅)新华社合肥8月11日电